

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ХЬЮЛЕТТА ДЖОНСОНА В ОТНОШЕНИЯХ СССР И ВЕЛИКОБРИТАНИИ В 1930–1950-Е ГГ.

С.П. ФЕДОТОВ

Аннотация. Целью статьи является изучение деятельности общественного деятеля Хьюлетта Джонсона в контексте внешнеполитического взаимодействия СССР и Великобритании. Важно понять, как англиканский священник способствовал развитию отношений между Москвой и Лондоном. В период 1930–1940-х гг. отношения СССР и Великобритании были непростыми. Однако настоятель собора в Кентербери, ярый поклонник Советского Союза, со своей стороны делал всевозможные шаги для улучшения отношений между двумя странами. Х. Джонсон в годы Второй мировой войны вел работу по сбору помощи для СССР.

В ходе подготовки статьи был проведен источниковедческий анализ имеющихся в доступе документов, связанных с деятельностью доктора Джонсона. К числу таких источников относится периодическая печать: газета «Правда», «Журнал Московской Патриархии» и др. Привлекались в ходе подготовки материала статьи и мемуары, сообщения ТАСС. Например, мемуары И. М. Майского, посланника в Великобритании в 30-х – начале 40-х гг. XX века. В комплексе общенаучные и специально-исторические методы, а также источниковедческий анализ позволили достичь поставленных в ходе подготовки статьи целей.

В результате удалось проследить жизненный путь доктора Джонсона, структурировать периоды формирования его симпатий к социализму. Помимо всего, автором обозначены положительные тенденции в развитии отношений СССР и Великобритании в указанный в статье период. Представлена и фактологически доказана роль доктора Джонсона в организации сбора помощи в Великобритании в период Великой Отечественной войны для СССР. В статье удалось проследить участие доктора Джонсона в работе миротворческих организаций, деятельность которых активизировалась в период начала холодной войны.

По итогам проведенного исследования можно в дальнейшем сделать акцент на изучении вопросов миротворческого движения. Автором сформирована основа для изучения процессов организации сбора помощи для СССР в Великобритании в период Второй мировой войны.

Отмечается, что во время Второй мировой войны Хьюлетт Джонсон инициировал сбор средств для помощи СССР. Он выступил за создание национального англо-советского фонда медицинской помощи. Его поддержка СССР получила заслуженную оценку с стороны руководства Советского Союза. Он был удостоен в 1945 г. ордена Трудового Красного Знамени. Более того, в 1951 г. доктор Джонсон стал обладателем Сталинской премии мира за активную работу в деле миротворческого движения. Перечень таких наград подтверждает диалоговое взаимодействие советской власти и англиканского священника в развитии международных отношений.

Ключевые слова: СССР, Великобритания, РПЦ, Церковь Англии, Великая Отечественная война, холодная война

Информация о финансировании: данное исследование выполнено без внешнего финансирования.

Цит.: Федотов С.П. Деятельность Хьюлетта Джонсона в отношениях СССР и Великобритании в 1930–1950-е гг. // Вестник государственного и муниципального управления. – 2024. – Том 13. – № 2. – С. 90–101.



© Федотов С.П., 2024г.

Original article

Vol. 13, no.2, pp.90–101

HEWLETT JOHNSON'S ROLE IN RELATIONSHIP BETWEEN THE USSR AND GREAT BRITAIN IN THE 1930s-1950s

Sergey P. FEDOTOV

Abstract. The purpose of the article is to study the activities of public figure Hewlett Johnson in the context of foreign policy cooperation between the USSR and Great Britain. It is important to understand how the Anglican priest contributed to the development of relations between Moscow and London. During the 1930s and 1940s, relations between the USSR and Great Britain were difficult. However, the Dean of Canterbury, an ardent admirer of the Soviet Union, for his part, took all possible steps to improve relations between the two countries. H. Johnson during the Second World War led the work on the Cathedral of the USSR.

During the research, a source-based analysis of the available documents related to Dr. Johnson's activities was carried out. Such sources include the periodical press: the newspaper Pravda, the Journal of the Moscow Patriarchate, etc. Articles and memoirs, TASS reports were involved in the preparation of the material. For example, the memoirs of I. M. Maisky, ambassador to Great Britain in the 30s – early 40s of the twentieth century. Combined, general scientific and special historical methods, as well as source analysis, made it possible to achieve the goals set during the preparation of the article.

The author traced the life path of Dr. Johnson and structured the periods of formation of his sympathies for socialism. In addition, the author identified positive trends in the development of relations between the USSR and Great Britain during the period under study. The role of Dr. Johnson in organizing the collection of aid in Great Britain during the Great Patriotic War for the USSR is presented and factually proven. The article managed to trace Dr. Johnson's participation in the work of peacekeeping organizations, whose activities intensified during the beginning of the Cold War.

The author notes that during the Second World War, Hewlett Johnson initiated a fundraiser to help the USSR. He advocated the creation of the national Anglo-Soviet Medical Aid Fund. His support for the USSR was well-deserved by the leadership of the Soviet Union. He was awarded the Order of the Red Banner of Labor in 1945. Moreover, in 1951, Dr. Johnson won the Stalin Peace Prize for his active work in the peacekeeping movement. The list of such awards confirms the dialogue between the Soviet government and the Anglican priest in the development of international relations

As a result, the author emphasized that to focus on the study of the issues of the peacekeeping movement is of importance. The author made the basis for studying the processes of organizing aid collection for the USSR in Great Britain during the Second World War.

Keywords: USSR, Great Britain, Russian Orthodox Church, Church of England, Great Patriotic War, Cold War

Funding information: *This study was performed without external funding.*

For citations: Fedotov S.P. (2024) Hewlett Johnson's Role in Relationship Between the USSR and Great Britain in the 1930s-1950s. *Journal of Public and Municipal Administration*, Vol. 13, no.2, pp. 90–101.

ВВЕДЕНИЕ

Известный общественный деятель, активный участник миротворческого движения, член Совета мира, религиозный деятель, настоятель собора в Кентербери, или «Красный декан Кентербери», активно поддерживающий СССР – всё это о личности английского священника, теолога и богослова Х. Джонсона (1874–1966 гг.). Его считают также христианским марксистом, который ввиду таких политических взглядов смог всё же более чем 30 лет – с 1929 по 1963 г. – находиться на должности декана Кентерберийского университета [Bignell, Armstrong, 2010], при условии что власти Великобритании того периода не питали симпатий к установившемуся в СССР политическому режиму. Однако во время Второй мировой войны Англия активно поддерживала СССР. В этом непросто круговороте событий и явлений личность доктора Х. Джонсона привлекает внимание для проведения исследования с целью выявления условий, которые способствовали тому, что он занял просоветскую линию. Вызывает интерес его поддержка советского правительства, а также открытые заявления с восхищением о жизни в СССР. Все эти события происходили в сложных условиях отношений между Москвой и Лондоном. Актуальность проблем, затронутых в статье, вызывает интерес и сегодня.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ

В период перед Второй мировой войной отношения СССР и Великобритании находились в стадии конфронтации. Обострение произошло еще во время Зимней войны (Советско-финской войны) 1939–1940 гг., когда англичане выступили с поддержкой на стороне Финляндии. Это усугубило ситуацию. Да и в годы, предшествующие предвоенному времени, близких отношений между Москвой и Лондоном не наблюдалось.

Становление отношений Советской России и Великобритании прошло несколько этапов. Изначально, в период Гражданской войны, англичане участвовали в интервенции на территории России, поддерживая белое движение, которое в итоге проиграло советской власти. В 1921 году было заключено торговое соглашение Советской России и Великобритании. Однако спустя два года из-за активизации советской внешней политики в Иране и Афганистане англичане предъявили советскому правительству так называемую ноту Керзона. Отношения охладели. Спустя год, в 1924-м, были установлены официальные дипломатические отношения Москвы и Лондона. Уже в этом же году возникла ситуация с так называемым письмом Зиновьева, в котором содержалась информация о необходимости усиления коммунистическими объединениями противоправительственной деятельности в Англии. Как затем оказалось, письмо было фальшивым, а его автор – белоэмигрант Сергей Дружиловский.

Затем отношения СССР и Великобритании ухудшились и перешли в стадию острой конфронтации в 1927 году. Тогда причиной этого стал вопрос, связанный с деятельностью торговой организации «АРКОС». Это была организация, занимающаяся торговлей с Великобританией. В 1927 году британское правительство в лице министра иностранных дел Д. Чемберлена выступило с нотой. В ней шла речь о том, чтобы СССР прекратил антибританскую политику в Китае. Затем в офис АРКОС в Лондоне наведалься английская полиция, которая решила провести обыск на предмет наличия компрометирующих документов. Возникло состояние «военной тревоги». Организация «АРКОС» была закрыта, а отношения СССР и Великобритании ухудшились.

Улучшились отношения только в 1929 году. Затем в 1933 году к власти в Германии пришел А. Гитлер. Началась стремительная милитаризация Германии, которой, кстати, не стали противостать как в Лондоне, так и в Париже. На этом витке сложных дипломатических отношений СССР и Великобритании с отсутствием взаимных симпатий подошли к началу Второй мировой войны.

Однако в этом непростом явлении заметна роль англиканского священника – настоятеля собора в Кентербери Х. Джонсона. Возможно, кажется неубедительным, как одна личность могла бы повлиять на ход дипломатических отношений между СССР и Великобританией. Но его роль, как демонстрируют источники и малый круг литературы, оказала свое влияние на выстраивание отношений Москвы и Лондона. Особенно это стало важным в период Великой Отечественной войны, когда остро стоял вопрос открытия второго фронта в Западной Европе. В текущей статье будет проведен анализ значения роли Х. Джонсона в выстраивании отношений СССР и Великобритании. Недаром же доктор теологии Х. Джонсон был удостоен Международной Сталинской премии «За укрепление мира между народами» [Джонсон, 2013, С. 6].

СТЕПЕНЬ ИЗУЧЕННОСТИ ТЕМАТИКИ ИССЛЕДОВАНИЯ

В данный период развития исторической науки, а также смежных с ней дисциплин опубликованных работ, связанных с деятельностью Х. Джонсона, практически нет. Есть отдельные зарисовки о его деятельности, которые встречаются в публицистических изданиях, причем английских [Moore Charles, 2011]. Краткий обзор деятельности Х. Джонсона дан в работе молодого исследователя В. А. Фисюкова. Он подготовил работу [Фисюков, 2022, С. 149, 150] для одной из всероссийских научных конференций. В ней он и коснулся деятельности Х. Джонсона. Однако работа не представляет объемного комплексного подхода к проблеме исследования в данной статье.

Отдельно нужно сказать об источниках, на которые пришлось опираться при подготовке данной статьи. В первую очередь стоит отметить «Журнал Московской Патриархии». На страницах этого издания Русской православной церкви в номерах за период нескольких лет встречаются сведения о деятельности указанного англиканского священника. Бесспорно, при работе по изучению деятельности Х. Джонсона данное периодическое издание стало серьезным подспорьем источникового базиса.

Нельзя не отметить в роли источника сочинения самого доктора Джонсона. Например, стоит упомянуть такое произведение Х. Джонсона, как «Секрет советской помощи» [Johnson, 1943]. Эта работа священника была издана в 1943 году. В ней есть ряд важных интересных фактологических линий, которые стали крайне необходимы при раскрытии цели и задач данной статьи.

Следующим источником при подготовке материала статьи стала также работа доктора Джонсона под названием «Христианство и коммунизм» [Джонсон, 2013]. Эта работа имеет еще большую ценность с точки зрения такого факта, как наличие русской версии с отличным переводом.

Целесообразно отметить мемуарную литературу, которая имеет немаловажное значение в раскрытии аспектов внешнеполитического взаимодействия СССР и Великобритании в затрагиваемый в исследовании период. Речь идёт о мемуарах [Майский, 1980] дипломата И. М. Майского. Долгий период с 1932 по 1943 год он был послом СССР в Великобритании. Поэтому в его воспоминаниях встречаются сведения о деятельности Х. Джонсона.

Отдельно нужно отметить, что хороший источниковедческий материал о деятельности доктора Джонсона находится в университете Кента. Сюда документы англиканского священника были переданы после его смерти. Сейчас здесь представлен обширный перечень документов, представлена хорошая биография доктора Джонсона. Большой плюс состоит в том, что ресурс имеет электронный доступ [Биография Х. Джонсона, 2022].

Таким образом, при работе над статьей было выявлено, что в большей степени жизнь и деятельность доктора Х. Джонсона представлена в источниковой базе. Публикаций, массово разработавших историю деятельности Х. Джонсона, на сегодняшний день не наблюдается.

ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

27 июня 1951 года доктору Х. Джонсону в Кремле была вручена Сталинская премия «За укрепление мира между народами». В публикации «Журнала Московской Патриархии» отмечалось, что вручение премии было осуществлено за активное участие в деле борьбы за мир и дружбу между народами. А обладателем этой премии стал настоятель Кентерберийского собора Хьюлетт Джонсон [Московская Патриархия, 1951, С. 11].

Такая высокая оценка деятельности англиканского священника в СССР в 1951 году вызывает восхищение и вопросы. Буквально восемь лет назад, а точнее до сентября 1943 года, в СССР была выстроена совершенно иная политика относительно Русской церкви. Поменялось это отношение только после встречи И. Сталина с иерархами Русской церкви в сентябре 1943 года [Федотов, Новиков, Меркулов, 2018. С. 119]. Здесь же мы видим то, что награду получил не гражданский человек, а священник, да еще и Англиканской церкви.

В этой связи интересно проследить, каким образом англиканский священник оказался лауреатом такой премии и в чём его заслуга перед СССР. Целесообразно рассмотреть начальный жизненный путь доктора Джонсона и разобраться, почему он получил такое прозвище – «Красный декан Кентербери».

Местом рождения будущего «Красного декана Кентербери» стал город Манчестер. Здесь он сначала окончил Манчестерский университет, где учился по техническому профилю. Доктор Джонсон получил специальность в области гражданского строительства [Биография Х. Джонсона, 2022]. Немного позже он получил геологическую премию и стал ассоциированным членом Института инженеров-строителей в 1898 году. Однако пока он учился на инженера-механика на вагонном заводе Эшбери в Манчестере, два товарища по работе познакомили его с социализмом. В 1902 году он женился на Мэри Тейлор, происходившей из богатой манчестерской семьи [Биография Х. Джонсона, 2022].

Первое время после завершения Манчестерского университета Х. Джонсон работал по своему первому образованию – инженером.

Немногим позже Х. Джонсон решил вступить в Церковное миссионерское общество. В Оксфорде он прослушал первый курс рукоположения в Уиклифф-холле. Затем изучал теологию в Вадхэм-колледже [Биография Х. Джонсона, 2022]. После в Оксфорде закончил обучение на теологическом факультете. Потом он стал священником Церкви Англии [Джонсон, 2013. С. 10]. Такой интересный путь получился у доктора Х. Джонсона из инженеров в священники.

Хьюлетт Джонсон продолжал изучать теологию. Сначала он получил степень бакалавра богословия в 1917 году, а семь лет спустя стал обладателем докторской степени [Биография Х. Джонсона, 2022]. В 1924 году Х. Джонсон стал настоятелем Манчестерского собора. Спустя пять лет, в 1929 году, Х. Джонсон был назначен лейбористским премьер-министром Р. Макдональдом на должность настоятеля Кентерберийского собора. Кстати, нужно отметить, что Кентерберийский собор – один из почитаемых соборов в Англиканской церкви.

Находясь в должности настоятеля Кентерберийского собора, Х. Джонсон занимался вопросами богослужения, вел финансовую и техническую работу в соборе. Здесь же он был председателем совета Королевской школы – государственной школы, расположенной на территории кафедрального собора [Биография Х. Джонсона, 2022].

Наравне с деятельностью настоятеля Х. Джонсон продолжал интересоваться вопросами положения рабочих. Стоит отметить, что сам Х. Джонсон ещё в молодости стал членом английской Лейбористской партии. Он примыкал к её правому крылу. Уже тогда, на раннем этапе становления своей личности, он проявлял интерес к марксизму. Более того, в своих проповедях еще в Манчестерском соборе он приветствовал Октябрьскую революцию [Биография Х. Джонсона, 2022]. Вот с этого периода, когда в России произошла революция, он стал под-

держивать Советскую Россию, а затем и СССР. По причине своей активной положительной позиции относительно Советской России Х. Джонсон, естественно, был под прицелом английской разведки М15 [Биография Х. Джонсона, 2022].

Интересно отметить линию развития отношений настоятеля Кентерберийского собора Х. Джонсона – горячего поклонника СССР – и архиепископа Кентерберийского (в разные годы они, конечно, менялись). Но речь о другом Х. Джонсоне – декане собора в Кентерберии, относящегося к Англиканской церкви, которая является государственной церковью. А в тот момент получалось, что настоятель главного собора Церкви Англии Х. Джонсон – активный социалист, поклонник СССР. Эти тенденции хорошо описывает в своих мемуарах дипломат И. М. Майский. Он, в частности, пишет, что между архиепископом Кентерберийским и настоятелем Кентерберийского собора Х. Джонсоном постоянно шло соперничество. Более того, это соперничество Майский в своих воспоминаниях характеризует даже как борьбу [Майский И.М., 1980]. В особенности стали намечаться подобные тенденции в период 1930-х гг., когда архиепископом Кентерберийским стал консервативно настроенный доктор Ланг. Уволить Х. Джонсона он не мог: на свой пост настоятель собора в Кентерберии назначается пожизненно. В условиях постоянного давления Х. Джонсон пробыл на посту настоятеля Кентерберии вплоть до 1963 года. В тот год ему исполнилось 89 лет, и он вышел в отставку.

Отдельно нужно заметить, что Х. Джонсон был другом посла СССР в Великобритании И. М. Майского. Эта дружба, конечно, не одобрялась Церковью Англии. Посол Майский часто бывал в гостях у Х. Джонсона в Кентерберии. Майский в своих воспоминаниях отмечает, что Х. Джонсон довольно часто выступал против британского правительства.

В своих воспоминаниях дипломат Майский иллюстрирует один очень важный разговор с доктором Х. Джонсоном. Этот разговор касался вопроса сочетания христианских ценностей доктора Джонсона и его симпатий к коммунизму. И. М. Майский попытался уточнить, в чём же кроется загадка такой позиции доктора Джонсона, на что последний ответил, что для истинного христианина самым главным являются дела, а не пустая болтовня. Если есть дела, то и есть вера. То есть вера находит своё отражение в делах [Майский, 1980]. Здесь интересно обратить внимание еще на одну важную зарисовку из того разговора, которую в своих воспоминаниях зафиксировал И. М. Майский. В этом и отразилось сочетание в докторе Джонсоне христианства и коммунистических идей. Доктор Джонсон отметил, обращаясь к Майскому, что истинных христиан в мире «по крайней мере 170 млн.». И. М. Майский с недопониманием спросил, что имеет в виду доктор Джонсон. Как оказывается, Х. Джонсон имел в виду Советский Союз. Доктор Джонсон продолжил и отметил, что Запад говорит христианские слова, а дела получаются антихристианские. В то же время, по словам доктора Джонсона, Советский Союз говорит антихристианские слова, а делает христианские дела. И доктор Джонсон продолжил дальше, сказав, что «истинные христиане наших дней – это большевики» [Майский, 1980].

Доктор Х. Джонсон много путешествовал. Так, в 1932 году он посетил Китай. В этот период Китай переживал тяжелое время после голода 1920 года. Во время пребывания в Китае Х. Джонсон встретился с членами Китайской международной комиссии помощи голодающим [Биография Х. Джонсона, 2022]. Тогда же он путешествовал по Тибету и побывал в Монголии. Отсюда он писал свои репортажи о жизни в этих местностях для Times и Manchester Guardian. Эти репортажи сделали Х. Джонсона еще известнее. В 1937 году Х. Джонсон посещал Испанию по приглашению республиканцев.

Из-за своей симпатии к СССР Х. Джонсону удалось несколько раз побывать в Советской России. Он совершил первую поездку в СССР в 1934 году, а вторую – в 1937 году [Биография Х. Джонсона, 2022].

В период Второй мировой войны доктор Джонсон активно выступал за открытие второго

фронта. Во время бомбежек Кентербери Х. Джонсон участвовал в оказании помощи пострадавшим [Джонсон, 2013, С. 11]. Он организовывал бесплатную раздачу пищи, помогал восстанавливать разрушенные дома.

В конце Второй мировой войны в Англии возникли англо-советские группы помощи и культурные объединения. Хьюлетт Джонсон отправился в апреле 1945 года в США с ознакомительным туром и был там одновременно с миссис Черчилль в должности президента британского Фонда «Помощь России». 9 мая 1945 года доктор Джонсон был на праздновании российского Дня ветеранов в Москве.

В тот период декан Джонсон посетил Польшу и многие районы СССР, включая Ленинград, Самарканд и Ташкент. 6 июля он был вызван в Кремль для встречи со Сталиным, 13 июля Президиум Верховного Совета наградил его орденом Трудового Красного Знамени, а Патриарх Алексий вручил наперсный крест, который, как это ни противоречиво, он будет носить до конца своей жизни [Журнал Московской Патриархии, 1951, С. 14].

Тогда же, кстати, были вручены еще две награды двум представительницам Великобритании, которые активно помогали со сбором средств для СССР в период Второй мировой войны. Среди них жена премьер-министра Великобритании У. Черчилля госпожа К. Черчилль. Ей 7 мая 1945 года был вручен орден Трудового Красного Знамени. Об этом пишет газета «Правда» в номере за 9 мая 1945 года [Правда, 1945]. Награду госпоже К. Черчилль вручил Н. М. Шверник, занимавший пост заместителя председателя Президиума Верховного Совета СССР. В трактовке к листку награждения было указано, что госпоже К. Черчилль награждают за организацию и проведение мероприятий по сбору средств в Англии для оказания медицинской помощи бойцам Красной армии. И ещё одна награда была для госпожи М. Джонсон. Ее наградили медалью «За трудовую доблесть». М. Джонсон занимала пост секретаря Британского комитета Фонда «Помощь России» (это другая организация или та же, что у К. Черчилль? А то названия разные получают...) [Леонтьева, 2018, С. 65, 66]. Эта организация также занималась сбором помощи для СССР. Вообще англичане с момента начала Великой Отечественной войны проявили большое стремление к поддержке и сбору помощи для СССР. Стоит отметить, что медицинское оборудование англичан, скомплектованное фондом, было доставлено в госпиталь Ростова-на-Дону [Склярова, 2017, С. 21, 22].

В 1948 году Х. Джонсон возглавил Общество британо-советской дружбы. Это общество действовало в период с 1946 по 1991 год. Общество британо-советской дружбы совместно с Обществом культурных связей с СССР активно продвигали культурные обмены между Великобританией и СССР.

Несмотря на критику в письмах от нового архиепископа Кентерберийского доктора Фишера, подразумевающую, что Х. Джонсон должен выбирать между своей поддержкой одной конкретной политической точки зрения и своей должностью декана, Джонсон по-прежнему отстаивал свою точку зрения. Он продолжал заниматься общественной и миротворческой деятельностью, посетив Всемирный конгресс интеллектуалов во Вроцлаве (Польша) в 1948 году и заседание Всемирного Совета Мира в Париже в 1949 году, делегатами которого были ученый Пьер Кюри, художник Пабло Пикассо и певец Поль Робсон. В феврале 1949 года он давал показания официальным лицам СССР против Виктора Кравченко, который разоблачил некоторые из менее привлекательных сторон коммунизма в своей книге «Я выбрал свободу», после того как перешел на сторону Запада [Биография Х. Джонсона, 2022].

Доктор Джонсон был активным участником миротворческого движения. Он был членом Всемирного совета мира. Стоит отметить, что активное развитие миротворческого движения стало наблюдаться сразу же после завершения Второй мировой войны, когда усилилась конфронтация СССР и стран Запада после знаменитой речи У. Черчилля в Фултоне [Федотов, 2020, С. 18]. СССР активно включился в деятельность миротворческого движения.

По своей миротворческой деятельности 11 апреля 1950 года Хьюлетт Джонсон отправился в самое долгое свое путешествие – в Австралию через Рим, Карачи, Калькутту, прибыв в Мельбурн через Сидней и Дарвин. Он выступал на различных мирных митингах, перед различными группами – профсоюзными деятелями, шахтерами, железнодорожниками, докерами и студентами в самых разных местах, встречался с другими борцами за мир, такими как Фред Стовер из Союза фермеров Айовы и профессор Флетчер из епископального колледжа Гарварда. Его тур был организован женой верховного судьи Австралии. Когда он собирался отправиться на очередное выступление в Новой Зеландии, выяснилось, что США отказали ему в визе, необходимой для проезда через Гонолулу по пути домой из Окленда через Ванкувер. Неустрашимый, он вернулся в Англию через Сингапур, Бомбей, Карачи, Каир и Рим, прибыв через три дня на встречу с Ноуэллом и детьми только для того, чтобы 6 мая снова отправиться в Торонто. Находясь в Канаде, он посетил Оттаву, Порт-Артур, Калгари и даже нашел время для однодневного отпуска на Ниагаре [Биография Х. Джонсона, 2022].

В июне в Чехословакии проходила масштабная мирная конференция, и доктор Джонсон снова должен был выступить в качестве приглашенного докладчика, посетив Девин и Велеград с 29 июня по 7 июля. Однако ситуация дома из-за его политических взглядов ухудшилась. Он подвергся остракизму со стороны остального духовенства, некоторые представители которого были склонны заставить его уйти в отставку. На следующий день разразилась Корейская война между коммунистическим Севером и поддерживаемой США Южной Кореей.

Несмотря на эти неопределенности, у Джонсона появилась возможность путешествовать, когда Мирная конференция в ноябре 1950 года в Шеффилде была перенесена в Варшаву, поскольку некоторым делегатам было отказано в визах для поездки в Великобританию. Он выступал там, несмотря на простуду. В январе следующего года он выступил на Всемирной мирной конференции в Берлине [Биография Х. Джонсона, 2022].

В СССР Х. Джонсон побывал еще в 1954 и 1956 гг. В ходе приезда в СССР в 1954 году доктор Джонсон встретился с Патриархом Алексием I. После беседы с Патриархом доктор Х. Джонсон совместно со своей супругой посетили исторические памятники Троицкого подворья, домовую церковь и соседний храм Преображения Господня. О данном визите сообщается в «Журнале Московской Патриархии» под номером 11 за ноябрь 1954 года [Колоскова, 2020, С. 7]. В ходе этой же поездки доктор Джонсон с супругой посетили Москву, Сталинабад в Таджикистане, Алма-Ату в Казахстане и Ташкент в Узбекистане. Несмотря на то, что Хьюлетту было 80, они посещали сельскохозяйственные выставки, фабрики и мечети, встречались с еще более пожилым священнослужителем – имамом Ташкента [Биография Х. Джонсона, 2022].

В 1956 году между архиепископом Кентерберийским и доктором Джонсоном разгорелся скандал из-за визита бывшего премьер-министра Советского Союза Маленкова. Доктор Джонсон прервал резкий обмен письмами, указав, что, поскольку Маленков также посетил Вестминстерское аббатство и собор Святого Павла, его собственное гостеприимство в Кентербери не было неуместным.

Хьюлетт Джонсон также путешествовал по Европе, России и Китаю и стал убежденным сторонником социалистической и коммунистической систем. Он придерживался своих взглядов на достижения Советского Союза, несмотря на любые доказательства обратного. Его политические интересы, поездки, речи и писания привлекали к нему внимание общественности, за что он получил прозвище «Красный декан» и стал источником большого смущения как для своих собратьев по церкви, так и для политического истеблишмента [Биография Х. Джонсона, 2022].

По итогам поездок в СССР в 1954 и 1956 гг. Х. Джонсон издал книгу «Христиане и коммунизм». В этом издании он рассказывает о взаимодействии с СССР, делая акцент на плюсах жизни в Советском Союзе.

В то же время нужно отметить, что в отдельных случаях «Красный декан Кентербери» критически оценивал действия советских властей. Например, после подавления Советским Союзом восстания в Венгрии в 1956 году. Однако в любом случае социалистические взгляды самого Х. Джонсона высоко ценились многими известными революционерами-социалистами того времени. Так, по личному приглашению Ф. Кастро доктор Джонсон участвовал в праздновании 50-летия независимости Кубы. Помимо всего, доктор Джонсон тесно взаимодействовал с китайскими коммунистическими лидерами, например с Мао Цзэдуном.

В день награждения Х. Джонсона премией в зале в Кремле присутствовали представители сферы культуры, деятели общественных организаций, представители Русской православной церкви и др. Все они, как сообщается в материалах «Журнала Московской Патриархии», тепло встретили англиканского священника и теолога, общественного деятеля Х. Джонсона [Журнал Московской Патриархии, 1951, С. 11].

Перед вручением доктору Джонсону премии было оглашено постановление Комитета по международным сталинским премиям. В этом постановлении было отмечено, что награждение Х. Джонсона осуществляется за выдающиеся заслуги в деле борьбы за мир [Журнал Московской Патриархии, 1951, С. 11].

Награждение доктора Джонсона провел академик Д. В. Скобельцын. После награждения он произнес речь, в которой отметил, что Х. Джонсон ведет активную работу во Всемирном Совете Мира. Помимо всего, доктор Джонсон распространяет идеи мирного сосуществования в Англии.

После этого слово было передано самому Х. Джонсону. В своей речи он подчеркнул, как высоко ценит, что его труд отмечен столь значимой наградой, по его словам, примечательно, что премия, которую ему вручили, носит имя Сталина – одного из величайших, по его мнению, людей в мире, величайшего борца за мир [Журнал Московской Патриархии, 1951, С. 11].

Затем выступил митрополит Николай (Ярушевич). Он поздравил Х. Джонсона с заслуженной наградой и передал поздравление от Патриарха Алексия I. Митрополит Николай подчеркнул, что весь мир знает Х. Джонсона как великого борца за мир. В СССР же, как отметил митрополит Николай, Х. Джонсона считают своим другом [Журнал Московской Патриархии, 1951, С. 14].

Митрополит Николай в своей речи обратил внимание на то, что в годы Второй мировой войны Х. Джонсон неоднократно выражал твердое убеждение в успехе русского оружия. В Англии доктор Джонсон возглавлял Объединенный комитет помощи СССР. После завершения войны Х. Джонсон возглавил комитет по сбору помощи для восстановления разрушенного немцами хозяйства в СССР [Журнал Московской Патриархии, 1951, С. 14].

Х. Джонсон был сильным человеком по своему характеру. Это доказывает не только его активная рабочая и общественная деятельность. Дополнительно к этому можно отметить и его привязанность к путешествиям. Так, последнее свое путешествие доктор Джонсон осуществил уже в 90 лет. Это был его последний визит в Китай. Несмотря на свою знаменитую выносливость, 22 октября 1966 года в возрасте 92 лет он скончался от пневмонии.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Определенно нужно заметить, что инициативный Х. Джонсон внес свою лепту в развитие отношений СССР и Великобритании. Могло бы показаться, что роль личности в истории данного процесса в какой-то степени преувеличена. Однако, напротив, доктор Джонсон своей активной позицией и занимаемой должностью поспособствовал процессу открытия второго фронта, речь о котором шла между лидерами СССР, Великобритании и США на Тегеранской конференции в ноябре 1943 года [Колоскова, 2023, С. 10].

Определенно можно сказать, что активная позиция доктора Х. Джонсона поспособствовала пересмотру отношения правительства Советского Союза к Русской церкви. Осенью 1943 года И. Сталин пересмотрел позицию к церкви. В итоге Патриархом был избран С. Страгородский. Немногим позже, 18 сентября 1943 года, в Москву на 10 дней прибыла группа англиканских священников.

Занимая должность настоятеля Кентерберийского собора, Х. Джонсон смог способствовать организации оказания помощи борющемуся с немцами советскому народу. С 1948 г. Х. Джонсон занимал должность руководителя Общества британо-советской дружбы. Он не раз приезжал в СССР. За активную поддержку Советского Союза доктор Х. Джонсон был награжден орденом Трудового Красного Знамени в 1945 году. Затем за активное включение в миротворческую деятельность, в которой принимал участие и СССР в лице Русской церкви, Х. Джонсон был удостоен в 1951 году Сталинской премии за «За укрепление мира между народами».

Библиография / References:

1. Биография Хьюлетта Джонсона. [Электронный ресурс]. Сайт Университет Кента.04.02.2022. – Режим доступа – свободный. – URL: <https://www.kent.ac.uk/library-it/special-collections/hewlett-johnson-papers/hewlett-johnson-biography> (дата обращения: 15.01.2024).
2. Вручение г-же К. Черчилль ордена Трудового Красного Знамени и г-же М. Джонсон медали «За трудовую доблесть». На пресс-конференции у Кп. Черчилль // Правда. – 1945. – 9 мая.
3. Джонсон Х. Христианство и Коммунизм / пер. с англ. В.В. Исхакович. – М.: Неопалимая Купина, 2013. – 44 с.
4. Журнал Московской Патриархии. – 1951. – № 7.
5. Журнал Московской Патриархии. – 1954. – № 11.
6. Колоскова, Е. Тегеранская конференция 1943 года / Е. Колоскова // Родина. – 2023. – № 12. – С. 10–14. – EDN BVDQZZ.
7. Леонтьева, Е. Ю. «Фонд помощи России» Клементины Черчилль и ее визит в Сталинград / Е. Ю. Леонтьева // Социология города. – 2018. – № 1. – С. 65–74. – EDN XNYZLN.
8. Майский, И. М. Воспоминания советского дипломата, 1925–1945 гг.: Узбекистан, 1980.-672с. [Электронный ресурс]. – Режим доступа свободный. – URL: http://militera.lib.ru/memo/russian/maisky_im1/index.html (дата обращения: 12.01.2024).
9. Спярова, Е. К. «Фонд помощи России Британского Общества Красного Креста госпожи Черчилль» в Ростове-на-Дону / Е. К. Спярова, Е. В. Харламов // Научные исследования: векторы развития: Сборник материалов Международной научно-практической конференции, Чебоксары, 24 июня 2017 года / Главный редактор О. Н. Широков. – Чебоксары: Общество с ограниченной ответственностью «Центр научного сотрудничества «Интерактив плюс», 2017. – С. 20–22. – EDN YZEENT.
10. Федотов, С. П. История взаимоотношений РПЦ и Англиканской Церкви в период «холодной войны» / С. П. Федотов // Вестник государственного и муниципального управления. – 2020. – Т. 9, № 1. – С. 18–25. – DOI 10.22394/2225-8272-2020-9-1-18-25. – EDN FILANM.
11. Федотов, С. П. Политические факторы и последствия московской встречи православных и англикан в 1943 году / С. П. Федотов, В. Ф. Новиков, А. В. Меркулов // Среднерусский вестник общественных наук. – 2018. – Т. 13, № 4. – С. 118–133. – DOI 10.22394/2071-2367-2018-13-4-118-133. – EDN YBRZLN.
12. Фисюков, В. А. Образы СССР в доктрине «красного настоятеля» Хьюлетта Джонсона / В. А. Фисюков // Clio Modema-2: европейские историко-культурные исследования в контексте глобальной истории: Материалы всероссийской научной конференции, Екатеринбург, 19 ноября 2021 года. – Екатеринбург: Уральский государственный педагогический университет, 2022. – С. 149–155. – EDN TUVOVH.

13. Bignell P., Armstrong J. Archive reveals life of the 'Red Dean of Canterbury'. [Электронный ресурс]. – Режим доступа свободный, 2010 – URL: <https://www.independent.co.uk/news/uk/this-britain/archive-reveals-life-of-the-red-dean-of-canterbury-1924649.html> (дата обращения: 08.01.2024).
 14. Johnson H. *The Secret of Soviet strength*. N. Y.: International, 1943. 160p.
 15. Moore Charles. The priest who thought Stalin was a saint. *The Telegraph*. 25.11.2011.
1. Biography of Hewlett Johnson. [Electronic resource]. University of Kent Website– Access mode – free. – URL: <https://www.kent.ac.uk/library-it/special-collections/hewlett-johnson-papers/hewlett-johnson-biography> (access date: 15. 01.2024). (In Russ.)
 2. Presentation of the Order of the Red Banner of Labor to Mrs. K. Churchill and the medal «For Labor Valor» to Mrs. M. Johnson. At a press conference at Kl. Churchill. *Truth*. 1945. May 9. (In Russ.)
 3. Johnson H. (2013) *Christianity and Communism* / trans. from English V.V. Iskhakovich. M.: Burning Bush. 44 p. (In Russ.)
 4. *Journal of the Moscow Patriarchate*. 1951. no 7. (In Russ.)
 5. *Journal of the Moscow Patriarchate*. 1954. no 11. (In Russ.)
 6. Koloskova, E. (2023) Tehran Conference of 1943 / E. Koloskova. *Motherland*, no.12, pp.10–14. (In Russ.). EDN BVDQZZ.
 7. Leontyeva, E. Yu. (2018) «Russian Assistance Fund» by Clementine Churchill and her visit to Stalingrad / E. Yu. Leontyeva. *Sociology of the city*, no. 1, pp. 65-74. (In Russ.). EDN XNYZLN.
 8. Maisky I. M. *Memoirs of a Soviet diplomat, 1925–1945*. [Electronic resource]. – Access mode is free. – URL: http://militera.lib.ru/memo/russian/maisky_im1/index.html (access date: 01.12.2024). (In Russ.)
 9. Sklyarova, E. K. (2017) «Russian Aid Fund of the British Red Cross Society of Mrs. Churchill» in Rostov-on-Don / E.K. Sklyarova, E.V. Kharlamov. Scientific research: vectors of development: Collection of materials of the International Scientific and Practical Conference, Cheboksary, June 24, 2017 / Editor-in-Chief O.N. Shirokov. – Cheboksary: Limited Liability Company «Center for Scientific Cooperation «Interactive Plus», pp.20–22. (In Russ.). EDN YZEENT.
 10. Fedotov, S. P. (2020) History of the relationship between the Russian Orthodox Church and the Anglican Church during the Cold War / S.P. Fedotov. *Journal of Public and Municipal Administration*, vol. 9, no. 1, pp.18–25. (In Russ.). DOI 10.22394/2225-8272-2020-9-1-18-25. EDN FILANM.
 11. Fedotov, S. P. (2018) *Political factors and consequences of the Moscow meeting of Orthodox and Anglicans in 1943* / S.P. Fedotov, V.F. Novikov, A.V. Merkulov. *Central Russian Bulletin of Social Sciences*, Vol. 13, no. 4, pp.118-133. (In Russ.). DOI 10.22394/2071-2367-2018-13-4-118-133. EDN YBRZLN.
 12. Fisyukov, V. A. (2022) Images of the USSR in the doctrine of the «red abbot» of Hewlett Johnson. *Clio Moderna-2: European historical and cultural studies in the context of global history: Materials of the All-Russian scientific conference, Yekaterinburg, November 19 2021*. – Ekaterinburg: Ural State Pedagogical University, pp.149–155. (In Russ.). EDN TUVOBH.
 13. Bignell P., Armstrong J. Archive reveals the life of the 'Red Dean of Canterbury'. 2010 [Electronic resource]. – Access mode is free. – URL: <https://www.independent.co.uk/news/uk/this-britain/archive-reveals-life-of-the-red-dean-of-canterbury-1924649.html> (01.08.2024). (In Russ.)
 14. Johnson H. (1943) *The Secret of Soviet strength*. N.Y.: International. – 160 p.
 15. Moore Charles. (2011) *The priest who thought Stalin was a saint*. *The Telegraph*. November 25.

Информация об авторе:

ФЕДОТОВ Сергей Петрович, кандидат исторических наук, Среднерусский институт управления – филиал РАНХиГС, адрес: 302026, Россия, г. Орёл, ул. Октябрьская, д. 12
e-mail: 79192014630@yandex.ru, SPIN-код: 6261-4220, AuthorID: 559221
ORCID 0009-0003-0400-6610

Author:

FEDOTOV S.P., candidate of Historical Sciences, associate professor, Central Russian Institute of Management, Branch of RANEPА (Russian Federation, Orel)
e-mail: 79192014630@yandex.ru, SPIN-код: 6261-4220, AuthorID: 559221
ORCID 0009-0003-0400-6610

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.
The author declares no conflict of interest.

Поступила в редакцию (Received) 17.01.2024.
Поступила после рецензирования (Revised) 21.03.2024.